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ترامپ شروط ایران برای آتش‌بس را پذیرفت و ملت قهرمان کشورمان نتیجه 
ـــر  ـــود را ب ـــری خ ـــران برت ـــلح ای ـــای مس ـــید و نیروه ـــت را چش ـــل روز مقاوم چه

دشمن تحمیل کردند.

‌ـهل روز شکست مفتضحانه آمر‌یکا و اسرائیل پس‌از‌ چ
مقاومت ملت ایران

‌ـهادت  قائد  عظیم‌الشأن    انقلاب  ‌ـهل   روز    از    شـ چ
اسامی حضرت  آیت‌الله خامنه‌ای  گذشت   و    

مت اسلام  سوگوار    و  خونخواه   او     است.
ُ

ا

‌ـهادت  قائد  عظیم‌الشأن    انقلاب  ‌ـهل   روز    از    شـ چ
اسامی حضرت  آیت‌الله خامنه‌ای  گذشت   و    

مت اسلام  سوگوار     و  خونخواه   او     است.
ُ

ا



نبض اقتصاد
 431 را در دست بگیرید   شماره       سال دوم    20   فروردین   1405   پنجش‍‍نبه

Charsogh newspaper 22

با این راهبرد و با تکیه 
بر اتحاد بی‌سابقه 

سیاسی و اجتماعی که 
در کشور ایجاد شده بود، 

ایران و مقاومت یکی از 
سنگین‌ترین نبردهای 

ترکیبی تاریخ را با امریکا 
و رژیم صهیونی آغاز کرده 

و در این مدت به همه 
اهدافی که از این نبرد 

طراحی کرده بودند دست 
یافتند

خبر

         یک منبع آگاه جزئیات طرح ۱۰ بندی پیشنهادی ایران را 

که به‌عنوان مبنای توافق آتش‌بس مورد پذیرش قرار گرفته، 

تشریح کرد.

به گزارش فارس، این طرح که چارچوب نهایی توقف درگیری‌ها 

را تعیین می‌کند، شامل مفادی است که محورهای مهم آن 

موارد زیر است:

* توقف کامل هرگونه تجاوز به ایران و گروه‌های مقاومت هم‌پیمان.

* خروج نیروهای رزمی آمریکا از منطقه، ممنوعیت هرگونه 

حمله از پایگاه‌ها به ایران و خودداری از اتخاذ آرایش رزمی.

* عبور محدود روزانه کشتی از تنگه هرمز به مدت دو هفته، 

تحت عنوان پروتکل عبور امن که تحت نظارت و قواعد مشخص 

این کشور.

* لغو کلیه تحریم‌های اولیه، ثانویه و تحریم‌های سازمان ملل.

* تأمین خسارات ایران با ایجاد صندوق سرمایه‌گذاری و مالی.

* تعهد ایران مبنی بر عدم ساخت سلاح هسته‌ای.

* پذیرش حق غنی‌سازی ایران توسط آمریکا و مذاکره درباره 

سطح غنی‌سازی.

* موافقت ایران برای مذاکره درباره پیمان‌های صلح دوجانبه و 

چندجانبه با کشورهای منطقه در راستای منافع خود.

* تسری عدم تجاوز به همه متجاوزین علیه تمام گروه‌های 

مقاومت.

*خاتمه یافتن همه قطعنامه‌های شورای حکام و شورای امنیت 

و تصویب همه تعهدات در قطعنامه رسمی سازمان ملل

این منبع آگاه تأکید کرد که ایران پیش‌ازاین با رد طرح ۱۵ ماده‌ای 

امریکا هرگونه توقف آتش را منوط به پذیرش طرح پیشنهادی 

خود و اعلام موافقت رسمی ترامپ با این طرح کرده بود که 

ترامپ رسماً طرح ۱۰ ماده‌ای ایران را پذیرفت.

         شیطان و شرکایش در حوزه پدافندی چنان شکستی 

خوردند که به یک نقطه عطف تاریخی نظامی تبدیل خواهد 

شد.

 10 نشانه از شکست بزرگ شیطان و پیروزی ایران در جنگ 

تحمیلی سوم به شرح ذیل است.

1- مهم‌ترین هدف راهبردی دشمن، یعنی سرنگونی جمهوری 

اسلامی ناکام ماند و به یک آرزوی محال برای شیطان و شرکایش 

تبدیل شد. دشمن در این حوزه عملاً بیچاره شد.

2- ترامپ شیطان و شرکایش می‌گفتند که با زور نظامی می‌خواهند 

توان نظامی ایران را منهدم کنند؛ اذعان کردند که این آرزو را 

به گور می‌برند.

3- شیطان و شرکایش می‌گفتند که می‌خواهند به جای توافق 

سیاسی، با زور نظامی مواد هسته‌ای را از ایران خارج کنند و 

ایران را در حوزه هسته‌ای تسلیم سازند. در این زمینه افتضاح 

تاریخی را رقم زدند.

4- شیطان و شرکایش می‌گفتند که ایران باید محدودسازی 

توان موشکی‌اش را یا با زبان یا به زور بپذیرد. در طرح 10 ماده‌ای 

ایران که ترامپ مجبور به پذیرش آن شد هیچ نشانی از این 

موضوع وجود ندارد.

5- شیطان و شرکایش می‌گفتند که می‌خواهند با بمباران 

ایران و فعال‌سازی تجزیه‌طلبان، به ایران بزرگ پایان دهند. 

گروهک‌های تجزیه‌طلب در نطفه چنان خفه شدند که به یک 

درس عبرت تاریخی تبدیل شد.

6- شیطان و شرکایش می‌گفتند که با زور نظامی می‌خواهند 

تنگه هرمز را باز کنند. نه تنها تا انتها این اتفاق نیفتاد، بلکه 

پیش‌شرط ایران برای تعیین رژیم حقوقی جدید برای این تنگه 

به عنوان مبنای مذاکرات را پذیرفتند.

7- شیطان و شرکایش می‌گفتند نظام جمهوری اسلامی باید 

برود؛ نه تنها جمهوری اسلامی قوی‌تر شد بلکه همین نظام 

جمهوری اسلامی طرح 15 ماده‌ای آنها را پس زد و طرح 10 بندی 

خود را بر کرسی نشاند.

8- شیطان و شرکایش در حوزه پدافندی چنان شکستی خوردند 

که به یک نقطه عطف تاریخی نظامی تبدیل خواهد شد.

9- بی‌حیثیتی نظامی آمریکا، عملاً نظم نظامی و امنیتی جهان 

را تغییر خواهد داد. ایران هدیه بزرگی به جهان داد و آبروی 

آمریکا را برد. این آبروی رفته از اعتبار نظامی آمریکا هیچ‌گاه 

ترمیم نخواهد شد؛ و نظم جهانی تغییر می‌کند.

10- شرکای منطقه‌ای شیطان فهمیدند که تکیه بر آمریکا تکیه بر 

باد است و از این پس اتفاقات مهمی در حوزه روابط بین‌الملل 

خواهد افتاد.

ح ۱۰ بندی تحمیلی   جزئیات طر
جمهوری اسلامی ایران به ترامپ

 10 نشانه شکست بزرگ شیطان 
و پیروزی ایران

گزارش

        شورای عالی امنیت ملی درباره پیروزی تاریخی ایران 

در جنگ تحمیلی سوم و پذیرش شروط ایران از جانب 

دشمن بیانیه‌ای صادر کرد.

متن بیانیهٔ شورای‌عالی امنیت ملی بدین شرح است:

بسم الله الرحمن الرحیم

به استحضار ملت شریف، بزرگ و قهرمان ایران می‌رساند:

دشمن در جنگ ناجوانمردانه، غیرقانونی و جنایتکارانه 

خود علیه ملت ایران دچار شکستی غیرقابل انکار، تاریخی 

و خردکننده شده و به برکت خون پاک و مطهر رهبر شهید 

انقلاب اسلامی حضرت آیت‌الله‌العظمی امام خامنه‌ای 

)سلام‌الله‌علیه(، تدابیر رهبر معظم انقلاب اسلامی و فرمانده 

معظم کل قوا حضرت آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای )حفظه 

الله( و مجاهدت و رشادت رزمندگان اسلام در جبهه‌ها و 

به‌ویژه، حضور تاریخی، ماندگار و حماسی شما ملت عزیز 

در صحنه از همان نخستین روزهای آغاز جنگ، ایران به 

یک پیروزی عظیم دست پیدا کرد و آمریکای جنایتکار را 

مجبور به پذیرش طرح ۱۰ ماده‌ای خود نمود که در آن آمریکا 

به طور اصولی متعهد به عدم تجاوز، استمرار کنترل ایران 

بر تنگه هرمز، پذیرش غنی‌سازی، رفع همه تحریم‌های 

اولیه و ثانویه، خاتمه تمامی قطعنامه‌های شورای امنیت 

و شورای حکام، پرداخت خسارت ایران، خروج نیروهای 

رزمی آمریکا از منطقه و توقف جنگ در همه جبهه‌ها از 

جمله علیه مقاومت اسلامی قهرمان لبنان شده است. 

این پیروزی را به همه مردم ایران تبریک می‌گوییم و تاکید 

می‌کنیم که هنوز تا نهایی شدن جزئیات این پیروزی، نیاز 

به استقامت و تدبیر مسئولان و حفظ وحدت و همبستگی 

مردم ایران وجود دارد.

ایران اسلامی به همراه مجاهدان دلیر مقاومت در لبنان، 

عراق، یمن و فلسطین اشغالی در ۴۰ روز گذشته ضرباتی به 

دشمن وارد کرده است که حافظه تاریخی جهانیان هرگز آن را 

از یاد نخواهد برد. ایران و محور مقاومت به عنوان نمایندگان 

شرافت و انسانیت در مقابل وحشی‌ترین دشمنان بشر، 

پس از نبردی تاریخی، درسی فراموش‌نشدنی به آنها داده 

و نیروها، امکانات، زیرساخت‌ها و همه سرمایه سیاسی، 

اقتصادی، فناوری و نظامی آنها را چنان در هم کوبیده‌اند 

که دشمن اکنون به اضمحلال و استیصال افتاده و راهی 

جز تسلیم در مقابل اراده ملت بزرگ ایران و محور شریف 

مقاومت پیش روی خود نمی‌بیند. روز نخست که دشمنان 

جنایتکار ایران این جنگ ظالمانه را آغاز کردند تصور می‌کردند 

در زمانی کوتاه موفق به تسلط نظامی کامل بر ایران شده و با 

ایجاد بی‌ثباتی سیاسی و اجتماعی، ایران را تسلیم خواهند 

کرد. گمان می‌کردند آتش موشکی و پهپادی ایران به سرعت 

خاموش می‌شود و باور نداشتند که ایران بتواند فراتر از 

مرزهای خود و در گستره تمام منطقه پاسخی چنین نیرومند 

به آنها بدهد. صهیونیسم خبیث جهانی رئیس‌جمهور 

نادان امریکا را متقاعد کرده بود که این جنگ کار ایران را 

تمام خواهد کرد و آنها می‌توانند با از میان برداشتن این 

آخرین سنگر انسانیت و بشریت، از این پس با آسودگی هر 

جنایتی را علیه هر کسی که بخواهند مرتکب شوند. خواب 

آن را می‌دیدند که ایران عزیز را تجزیه و نفت و ثروت آن را 

غارت خواهند کرد و در آخر هم ایرانیان را در میانه آشوب 

و بی‌ثباتی و ناامنی، برای سال‌های طولانی غوطه‌ور و رها 

می‌کنند.

رزمندگان دلیر اسلام و هم‌پیمانان شجاع آنها در محور 

مقاومت، با وجود آنکه قلبشان از شهادت امامشان مجروح 

و تکه تکه بود با اتکا به خداوند متعال و تاسی از سرور و سالار 

شهیدان تصمیم گرفتند یک بار برای همیشه به این دشمنان 

درسی تاریخی داده، انتقام همه جنایت‌های پیشین را از 

آنها بگیرند و شرایطی ایجاد کنند که دشمن برای همیشه 

خیال تجاوز به ایران عزیز را از سر بیرون کرده و طعم خواری 

و ذلت در مقابل ملت بزرگ ایران را تمام و کمال بچشد.

با این راهبرد و با تکیه بر اتحاد بی‌سابقه سیاسی و اجتماعی که 

در کشور ایجاد شده بود، ایران و مقاومت یکی از سنگین‌ترین 

نبردهای ترکیبی تاریخ را با امریکا و رژیم صهیونی آغاز کرده 

و در این مدت به همه اهدافی که از این نبرد طراحی کرده 

بودند دست یافتند. ایران و مقاومت ماشین نظامی امریکا 

در منطقه را تقریباً به طور کامل منهدم کردند، به انبوه 

زیرساخت‌ها و امکاناتی که دشمن طی سال‌ها برای این 

جنگ با ایران در منطقه ایجاد و پیرامون آن مستقر کرده بود 

ضربات خردکننده و عمیق وارد آوردند، در ابعاد منطقه‌ای 

تلفات وسیع به ارتش جنایتکار امریکا تحمیل کردند، درون 

سرزمین‌های اشغالی ضرباتی سهمگین و خردکننده به 

نیروها، زیرساخت‌ها، امکانات و دارایی‌های دشمن وارد 

آوردند و عرصه را در همه جبهه‌ها چنان بر دشمن تنگ 

کردند که نه تنها اهداف اصلی دشمن هیچ یک محقق نشد 

بلکه دشمن از حدود ۱۰ روز پس از آغاز جنگ دریافت که 

به هیچ وجه توان پیروزی در این جنگ را نخواهد داشت 

و به همین دلیل از کانال‌ها و به روش‌های مختلف تلاش 

برای ارتباط‌گیری با ایران و درخواست آتش‌بس را آغاز کرد. 

ملت شریف ایران باید بدانند به برکت مجاهدت فرزندان 

و حضور تاریخی آنها در صحنه دشمن بیش از یک ماه است 

که برای توقف آتش سهمگین ایران و مقاومت التماس 

می‌کند، اما مسئولین کشور به این دلیل که از همان آغاز 

تصمیم گرفته شده بود جنگ تا تحقق اهداف از جمله 

پشیمان و مستأصل شدن دشمن و رفع تهدید بلندمدت 

از کشور ادامه پیدا کند، به همه این درخواست‌ها پاسخ 

منفی دادند و جنگ تا امروز که روز چهلم است ادامه پیدا 

کرد. همچنین ایران تاکنون چندین بار ضرب‌الاجل‌های 

ارائه‌شده از سوی رئیس‌جمهور امریکا را رد کرده و همچنان 

تاکید می‌کند هیچ اهمیتی برای هیچ نوع ضرب‌الاجلی از 

جانب دشمن قائل نیست.

اکنون به ملت بزرگ ایران بشارت می‌دهیم که تقریباً تمامی 

اهداف جنگ محقق شده و فرزندان دلاور شما دشمن را 

به عجزی تاریخی و شکستی ماندگار کشانده‌اند. تصمیم 

تاریخی ایران که از پشتوانه یکپارچه تمام ملت برخوردار 

است این است که این نبرد را تا هر زمانی که لازم باشد ادامه 

بدهد تا دستاوردهای عظیم آن تثبیت شده و معادلات 

جدید امنیتی و سیاسی در منطقه مبتنی بر پذیرش قدرت 

و سیادت ایران و مقاومت خلق گردد.

در همین راستا و مطابق تدبیر رهبر معظم انقلاب اسلامی 

حضرت آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای )حفظه الله( و تصویب 

شورای عالی امنیت ملی، و با توجه به دست بالای ایران و 

مقاومت در میدان نبرد، و ناتوانی دشمن از اعمال تهدیدهای 

خود به‌رغم همه ادعاها، و پذیرش رسمی همه مطالبات 

به‌حق مردم ایران، تصمیم گرفته شد، برای نهایی کردن 

جزئیات، مذاکرات در اسلام‌آباد انجام شود تا ظرف حداکثر 

۱۵ روز با نهایی شدن جزئیات پیروزی ایران در میدان، در 

مذاکرات سیاسی نیز تثبیت گردد.

در همین راستا ایران ضمن رد همه طرح‌های ارائه‌شده از 

سوی دشمن یک طرح ۱۰ ماده‌ای 

تدوین و به واسطه کشور پاکستان 

به طرف آمریکایی ارائه کرد و در 

آن بر نکات اساسی همچون 

عبور کنترل شده از تنگه هرمز 

مسلح  نیروهای  هماهنگی  با 

ایران که جایگاه منحصر به فرد 

اقتصادی و ژئوپلیتیکی به ایران 

اعطا می‌کند، ضرورت پایان جنگ 

علیه همه اجزاء محور مقاومت 

تاریخی  شکست  معنای  به  که 

تجاوزگری رژیم کودک کش 

اسراییل خواهد بود، بیرون 

از  امریکا  رزمی  نیروهای  رفتن 

تمامی پایگاه‌ها و نقاط استقرار 

پروتکل  یک  ایجاد  منطقه،  در 

عبور و مرور امن در تنگه هرمز 

به گونه‌ای که تضمین‌کننده تسلط 

ایران طبق پروتکل توافق شده 

خسارت  کامل  پرداخت  باشد، 

ایران مطابق برآوردها، رفع همه تحریم‌های اولیه و ثانویه 

و قطعنامه‌های شورای حکام و شورای امنیت، آزاد شدن 

کلیه اموال و دارایی‌های بلوکه‌شده ایران در خارج از کشور 

و نهایتاً تصویب همه این موارد دریک قطعنامه الزام‌آور 

شورای امنیت تاکید کرد. لازم به ذکر است تصویب این 

قطعنامه تمامی این توافقات را به قانون الزام‌آور بین‌المللی 

تبدیل کرده و یک پیروزی مهم دیپلماتیک برای ملت ایران 

ایجاد خواهد کرد.

اکنون نخست‌وزیر محترم پاکستان به ایران اطلاع داده 

که طرف آمریکایی به‌رغم همه تهدیدهای ظاهری این 

اصول را به عنوان مبنای مذاکرات پذیرفته و تسلیم اراده 

ملت ایران شده است. بر این اساس در عالی‌ترین سطح 

تصمیم گرفته شد ایران به مدت دو هفته و صرفاً بر مبنای 

این اصول مذاکراتی را در اسلام‌آباد با طرف آمریکایی انجام 

بدهد. تاکید می‌شود این به معنای خاتمه جنگ نیست 

و ایران خاتمه جنگ را تنها زمانی خواهد پذیرفت که با 

توجه به پذیرش اصول مدنظر ایران در طرح ۱۰ ماده‌ای، 

جزئیات آن نیز در مذاکرات نهایی گردد.

این مذاکرات با بی‌اعتمادی کامل به طرف آمریکایی از روز 

جمعه ۲۱ فروردین در اسلام‌آباد آغاز خواهد شد و ایران دو 

هفته برای این مذاکرات زمان اختصاص خواهد داد. این 

زمان با توافق طرفین قابل تمدید است. ضرورت دارد در این 

مدت وحدت کامل ملی حفظ شده و جشن‌های پیروزی با 

قدرت تداوم داشته باشد. مذاکرات کنونی یک مذاکرات ملی 

و ادامه میدان است و ضرورت دارد 

همه مردم، نخبگان و گروه‌های 

سیاسی به این فرآیند که زیر نظر 

رهبر انقلاب و عالی‌ترین سطوح 

نظام است اعتماد داشته و از آن 

حمایت به عمل بیاورند و به شدت 

از هرگونه اظهارنظر تفرقه‌افکنانه 

اجتناب کنند. اگر تسلیم دشمن 

در میدان تبدیل به دستاورد قاطع 

سیاسی در مذاکرات شد با هم این 

پیروزی عظیم تاریخی را جشن 

خواهیم گرفت وگرنه در میدان 

دوشادوش هم تا رسیدن به همه 

خواسته‌های ملت ایران خواهیم 

جنگید. دست‌های ما روی ماشه 

است و به محض آنکه کوچکترین 

خطایی از دشمن سربزند با قدرت 

کامل به آن پاسخ داده خواهد شد.

دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی

۱۹ فروردین‌ماه ۱۴۰۵

بیانیه شورای عالی امنیت ملی درباره بیانیه شورای عالی امنیت ملی درباره 
پذیرش شروط ایران از سوی آمریکاپذیرش شروط ایران از سوی آمریکا

به مدت دو هفته تردد امن در تنگه هرمز با هماهنگی ایران مقدور خواهد بود
     وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران گفت: 

به مدت دو هفته تردد امن در تنگه هرمز در هماهنگی 

با نیروهای مسلح ایران و با نظر داشتن 

محدودیت‌های فنی موجود مقدور خواهد بود.

  سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه با اشاره به 

توافق ایران و آمریکا برای آتش‌بس به مدت دو هفته 

جهت انجام رایزنی به منظور پایان جنگ در مطلبی 

در فضای مجازی نوشت: از برادر عزیز جناب شهباز 

شریف نخست‌وزیر محترم پاکستان و جناب فیلد 

مارشال عاصم منیر فرمانده محترم ارتش پاکستان به 

خاطر تلاش‌های خستگی‌ناپذیر ایشان برای خاتمه 

جنگ در منطقه تشکر و قدردانی می‌کنم.«

وی افزود: در پاسخ به درخواست برادرانه نخست‌وزیر 

پاکستان مندرج در توییت ایشان، و با توجه به 

درخواست امریکا برای مذاکره در پیشنهادات ۱۵ 

بندی آن کشور، و اعلام رئیس‌جمهور امریکا مبنی 

بر پذیرش کلیات پیشنهادات ۱۰ بندی ایران به عنوان 

مبنای مذاکره، بدین‌وسیله از طرف شورای عالی 

امنیت ملی ایران اعلام می‌کنم:

 ۱- چنانچه حملات به جمهوری اسلامی ایران متوقف 

شود، نیروهای مسلح قدرتمند ما نیز حملات دفاعی 

خود را متوقف می‌کنند.

۲. به مدت دو هفته تردد امن در تنگه هرمز 

در هماهنگی با نیروهای مسلح ایران و با نظر 

مقدور  موجود  فنی  محدودیت‌های  داشت 

خواهد بود.«
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داد نتیجه  مقاومت 
      پیروزی بزرگ و شکوهمند ملت ایران پس از 40 روز مقاومت در برابر جنایات 

دشمنان کودک‌کش نتیجه مقاومت در 4 سنگر بود.

 پیروزی بزرگ و شکوهمند ملت ایران پس از 40 روز مقاومت در برابر جنایات دشمنان 

کودک‌کش و وحشی که حرث و نسل این ملت مظلوم و مقتدر را آماج حملات ددمنشانه 

خود قرار داده بودند نتیجه مقاومت در 4 سنگر بود.

1- سنگر میدان با سلحشوری و عزم و اراده پولادین نیروهای مسلح و قهرمان ایران اسلامی

2- سنگر خیابان با حضور معنادار و حماسه‌گون و منسجم ملت ایران در تجمعات 

خیابانی در شهرها و روستاها

3- سنگر خدمت‌رسانی با همت مسئولان خدمتگزار با روحیه جهادی برای مراقبت از 

هرگونه اخلال در زندگی مردم

4- سنگر جبهه مقاومت با حضور مقتدرانه و مؤثر عناصر جبهه مقاومت در عراق، لبنان 

و یمن

این همه نشان می‌دهد درس‌هایی که از امام شهیدمان آموختیم جواب داد و عزت 

برای اسلام و ایران و ذلت برای دشمنان را رقم زد.

حفظ این سنگرها همچنان تکلیف امروز و فردای ماست. همانگونه که باید نیروهای 

مسلح دست از ماشه برندارند، ملت هم باید بغض و کینه خود نسبت به دشمنان را در 

سینه نگه دارند و با بصیرت انقلابی و گوش به فرمان ولی امرمان خیابان را رها نکنند و 

مسئولان به پاس قدردانی از مردم همیشه در صحنه از هیچ تلاشی برای خدمت‌رسانی 

به این ملت شریف دریغ نورزند.

اخبار

       شهباز شریف در پیامی ضمن استقبال از برقراری آتش‌بس، 

از هیات‌های جمهوری اسلامی ایران و آمریکا دعوت کرد، با حضور 

در اسلام‌آباد، از جمعه )۲۱ فروردین( مذاکرات را آغار کنند.

  در پیام نخست‌وزیر پاکستان آمده است: " با کمال تواضع، خرسندم 

اعلام کنم که جمهوری اسلامی ایران و ایالات متحده آمریکا، به 

همراه متحدان خود، با برقراری آتش‌بسی فوری در همه مناطق، 

از جمله لبنان و سایر نقاط موافقت کرده‌اند.

 این آتش‌بس از ساعت ۳: ۳۰ بامداد چهارشنبه ۸ آوریل ۲۰۲۶ به 

وقت رسمی ایران و ساعت ۸: ۰۰ شب سه‌شنبه ۷ آوریل به وقت 

شرق آمریکا اجرایی خواهد شد.

از این اقدام خردمندانه رهبران دو کشور صمیمانه استقبال می‌کنم 

و از هیات‌های آنان دعوت به عمل می‌آورم تا روز جمعه ۱۰ آوریل 

۲۰۲۶ در اسلام‌آباد گرد هم آیند و مذاکرات برای دستیابی به توافقی 

نهایی به‌منظور حل‌وفصل تمامی اختلافات را آغاز کنند.

هر دو طرف با درایتی قابل توجه و درکی متقابل، رویکردی سازنده 

در پیشبرد صلح و ثبات از خود نشان داده‌اند.

 صمیمانه امیدواریم »گفت‌وگوهای اسلام‌آباد« به تحقق صلحی 

پایدار بینجامد و در روزهای آینده، اخبار خوش بیشتری با شما 

در میان بگذاریم. “

        احسان صالحی، فعال سیاسی با بیان اینکه آمریکا در ۶ 

سناریوی بزرگ علیه امنیت ملی ایران شکست خورد، گفت: ترامپ 

از گنده‌گویی‌هایش رسید به اینکه پیشنهاد ۱۰ بندی ایران می‌تواند 

مبنای قابل اجرا برای مذاکره باشد.

 صالحی، در واکنش به پذیرش شروط ایران از سوی آمریکا، 

با اشاره به کارشکنی‌های گذشته واشنگتن علیه تهران گفت: 

ترامپ از گنده‌گویی‌هایی مثل حذف ایران از نقشه، حذف 

تمدن ایران و فحاشی‌های سزاوار خودش به مردم ایران، رسید 

به اینکه پیشنهاد ۱۰ بندی ایران می‌تواند مبنای قابل اجرا برای 

مذاکره باشد.

وی ادامه داد: معجزه قدرت ۴۰ شب وحدت و دست در دست هم 

دادن میدان و خیابان، »زنگی مست« را به دیوار واقعیت کوبید.

صالحی افزود: آمریکا می‌خواست توان موشکی ایران را نابود کند، 

اما نتوانست؛ می‌خواست جنگ داخلی راه بیندازد، موفق نشد؛ 

قصد داشت گروه‌های تجزیه‌طلب را فعال و کشور را تجزیه کند، 

اما باز هم ناکام ماند.

وی افزود: دشمن تلاش کرد جزایر ما را تصرف کند و با گرفتن جزیره 

خارک، نفت ایران را مانند ونزوئلا به غارت ببرد، اما نتوانست؛ همچنین 

نقشه سرقت اورانیوم‌ها را کشید که این توطئه به رسوایی »طبس 

۲« انجامید.

صالحی تأکید کرد: اکنون آمریکا ناچار به پذیرش شروط ایران 

شده؛ چراکه ثابت کردیم در برابر هر تهدیدی ایستادگی می‌کنیم 

و هیچ توطئه‌ای علیه امنیت و تمامیت ارضی کشور به نتیجه 

نخواهد رسید.

این فعال سیاسی در پایان خاطرنشان کرد:‌ این پیروزی حاصل 

مقاومت مردم و هوشیاری نظام است؛ اما باید مراقب توطئه‌های 

جدید دشمن نیز باشیم.

        رئیس‌جمهور آمریکا در پی هشدارهای قاطع جمهوری 

اسلامی ایران درباره تعرض به زیرساخت‌های کشورمان، بار دیگر 

از تهدید خود عقب‌نشینی کرد.

  دونالد ترامپ بامداد چهارشنبه در پیامی در فضای مجازی نوشت 

حملات به نیروگاه‌ها و زیرساخت‌های انرژی ایران را به مدت دو 

هفته دیگر به تعویق می‌اندازد.

 ترامپ با اعلام پذیرش شروط ۱۰ ماده‌ای ایران افزود: تقریباً تمام 

نکات مختلف اختلاف گذشته بین آمریکا و ایران مورد توافق قرار 

گرفته است، اما یک دوره دو هفته‌ای امکان نهایی شدن و به سرانجام 

رساندن توافق را فراهم می‌کند.

 پیش از این، نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران به صراحت 

هشدار داده‌اند در صورت حمله به نیروگاه‌های ایران، ضمن بستن 

کامل تنگه هرمز، نه تنها نیروگاه‌های رژیم صهیونیستی را ویران 

خواهد کرد، بلکه نیروگاه برق تمام کشورهای میزبان پایگاه‌های 

آمریکا در منطقه هدف مشروع خواهد بود.

دعوت نخست‌وزیر پاکستان از هیات‌های 
ایران و آمریکا برای حضور در اسلام‌آباد

 آمریکا در ۶ سناریوی بزرگ علیه
 امنیت ملی ایران شکست خورد

 ترامپ با عقب‌نشینی دوباره، 
ح ۱۰ ماده‌ای ایران را پذیرفت طر

گزارش

       بعد از گذشت ۳۹ روز از تجاوز مشترک آمریکا و رژیم 

صهیونیستی به ایران، رئیس‌جمهور آمریکا درنهایت مجبور 

به توقف تجاوز و عقب‌نشینی شد.

 اعلام آتش‌بس دو هفته‌ای میان ایران و آمریکا که با 

میانجی‌گری پاکستان حاصل شد، با واکنش‌های متفاوت 

روبرو شده است.

سناتور آمریکایی: ترامپ کنترل هرمز را به ایران واگذار کرد

کریس مورفی، سناتور آمریکایی در واکنش به این آتش‌بس 

در گفت‌وگو با سی‌ان‌ان گفت: اگر حتی بخشی از بیانیه 

ایران را بپذیریم، ترامپ موافقت کرده که کنترل تنگه هرمز 

را به ایران واگذار کند. وی افزود: واقعاً مایه حیرت است 

که به اینجا رسیده‌ایم؛ که ترامپ دست به اقدامی نظامی 

زد که ظاهراً، دست‌کم در حال حاضر، به ایران کنترلی بر 

یک آبراه حیاتی بخشیده است که پیش از آغاز جنگ بر 

آن کنترل نداشت.

مصر از تعلیق عملیات نظامی امریکا در منطقه استقبال کرد

همچنین، وزارت امور خارجه مصر از موافقت دونالد ترامپ 

رئیس‌جمهور امریکا با تعلیق عملیات نظامی در منطقه 

استقبال کرد.

کنایه نماینده کنگره آمریکا به ترامپ: پس توافق شد تنگه‌ای باز 

شود که قبلاً از جنگ باز بود

یک نماینده کنگره آمریکا با لحنی کنایه‌آمیز به ترامپ گفت: 

پس توافق شد تنگه‌ای باز شود که قبلاً از جنگ باز بود!

جیم مک‌گاورن افزود: پس ترامپ بمباران ایران را متوقف 

خواهد کرد تا ایران تنگه هرمز را دوباره باز کند. تنگه‌ای که 

قبل از شروع بمباران ایران باز بود. متوجه شدم!«

چاک شومر: خوشحالم که ترامپ عقب‌نشینی کرد

“چاک شومر” رهبر دموکرات‌های سنای آمریکا نیز در 

واکنش به این آتش‌بس گفت: خوشحالم که ترامپ 

عقب‌نشینی کرد و به شدت به دنبال هر نوع راه فراری از 

هیاهوی مسخره‌اش است.

آسوشیتدپرس: ایران و عمان از کشتی‌ها عوارض دریافت خواهند کرد

خبرگزاری آسوشیتدپرس در واکنش به آتش‌بس ایران 

و آمریکا نوشت: ایران و عمان بر اساس طرح آتش‌بس 

دو هفته‌ای، از کشتی‌ها برای عبور از تنگه هرمز عوارض 

دریافت خواهند کرد.

ایران از این وجوه برای بازسازی استفاده خواهد کرد، در 

حالی که برنامه عمان مشخص نیست.

روزنامه‌نگار معروف انگلیسی: شاهد بزرگترین شکست آمریکا هستیم

اوون جونز روزنامه‌نگار معروف انگلیسی در واکنش به 

آتش‌بس بین ایران و آمریکا گفت: »این طرحِ ۱۰ ماده‌ای 

ایران است که ترامپ آن را به عنوان »مبنایی عملی برای 

مذاکره« پذیرفته است. ذره‌ای شک نکنید: این بزرگترین 

شکست استراتژیک آمریکا از زمان ظهورش به عنوان یک 

ابرقدرت است.«

انتقاد اکانت معروف جمهوری‌خواه از آتش‌بس

اکانت معروف جمهوری‌خواه از آتش‌بس ترامپ با ایران 

انتقاد کرد و گفت: ما واقعاً از این جنگ چه چیزی به 

دست آوردیم؟ ایران هنوز اورانیوم غنی‌شده و بیشتر 

موشک‌های بالستیک خود را دارد، حکومت ایران هنوز 

در قدرت است و اکنون نشان داده است که می‌تواند تنگه 

هرمز را کنترل کند، چیزی که قبلاً نداشت؛ آیا چیزی 

را جا انداختم؟

کنایه مقام سابق آمریکایی به تسلیم بی‌قیدوشرط ترامپ

»رون فیلیپکوفسکی« دادستان سابق فدرال آمریکا در 

واکنش به آتش‌بس گفت: نه تنها تغییری در نظام ایران 

ایجاد نمی‌شود، بلکه ما تمام تحریم‌های دهه‌های گذشته 

علیه آنها را لغو می‌کنیم، آن‌ها توانایی موشکی و پهپادی خود 

را حفظ می‌کنند، بر تنگه مسلط هستند و می‌توانند عوارض 

دریافت کنند و اورانیوم غنی‌شده‌شان را نگه می‌دارند. این 

هم از »تسلیم بی‌قیدوشرط«!

تکرار چرخه احمقانه تصمیمات ترامپ، این بار در آتش‌بس با ایران

یاسمین انصاری، نماینده کنگره آمریکا نیز درباره آتش‌بس 

گفت: ما نمی‌دانیم همه این اقدامات )در جنگ( برای چه 

بود؟ این آتش‌بس هم چرخه احمقانه تصمیمات ترامپ 

است. او یک بحران ایجاد می‌کند، سپس سعی می‌کند به 

مردم آمریکا بگوید که بحران را حل کرده است و سپس مسیر 

را معکوس طی می‌کند؛ و این دقیقاً همان چیزی است که 

با این آتش‌بس و با تنگه هرمز اتفاق افتاد.

بزرگ‌ترین تحقیر در تاریخ آمریکا

»آدام کینزینگر« نماینده سابق کنگره و سرهنگ بازنشسته 

ارتش آمریکا درباره آتش‌بس گفت: خدای من! اگر کنترل 

تنگه را به ایران واگذار و با جبران خسارت موافقت کردیم، 

این بزرگترین تحقیر در تاریخ آمریکا خواهد بود.

ابراز سردرگمی و گیجی سناتور جنگ‌طلب آمریکایی از توافق آتش‌بس

لیندسی گراهام که از حامیان شدید رژیم صهیونیستی 

است، گفت: همانطور که قبلاً اشاره کردم، من دیپلماسی 

را در صورتی که منجر به نتیجه درست در مورد نظام ایران 

شود، ترجیح می‌دهم. من از تلاش سخت همه کسانی 

که در تلاش برای یافتن یک راه‌حل دیپلماتیک هستند، 

قدردانی می‌کنم.

وی افزود: در این مرحله اولیه، من در مورد واقعیت داستان 

یا تحریف بسیار محتاط هستم. به همین دلیل است که یک 

فرآیند بررسی کنگره، مانند فرآیندی که سنا برای بررسی 

دقیق توافق ایران- اوباما انجام داده است، راه خوبی برای 

پیشرفت است. سؤالات منصفانه و چالش‌برانگیز با فرصت 

کامل برای توضیح و دوز سالمی از نور خورشید معمولاً فرمول 

مناسبی برای درک هر موضوعی هستند.

بن‌رودز: جایگاه آمریکا در جهان از بین رفت

بن رودز، معاون مشاور امنیت ملی سابق آمریکا گفت: در 

بهترین حالت، ترامپ برای بازگشایی تنگه‌ای که قبل از 

جنگ بی‌معنی که او آغاز کرده بود، باز بود، به توافق رسید 

و سپاه پاسداران کنترل خود بر تنگه را نشان داد و احتمالاً 

علاوه بر لغو تحریم‌ها، هزینه‌هایی را نیز دریافت کرد.

وی در ادامه افزود: نیروهای آمریکایی کشته و زخمی شدند 

سفارتخانه‌ها و پایگاه‌های آمریکا در خاورمیانه به‌شدت 

آسیب دیدند. جایگاه آمریکا در جهان از بین رفت.

معاون مشاور امنیت ملی سابق آمریکا همچنین در واکنش 

به اعلام آتش‌بس با ایران، گفت 

که در بهترین حالت، این یک 

وضعیت فاجعه‌بار برای واشنگتن 

است.

او گفت که با عقب‌نشینی »دونالد 

ترامپ« و اعلام آتش‌بس با ایران، 

جایگاه جهانی آمریکا از بین رفت.

دیپلمات سابق آمریکایی: ترامپ تنگه 

هرمز را که قبل از حمله او باز بود، دوباره 

باز کرد

ریچارد استنگل، دیپلمات سابق 

آمریکا و تحلیلگر نشریه تایم در 

مطلبی در شبکه‌های اجتماعی 

گفت: اگر توافقی حاصل شود، 

بعید می‌دانم ترامپ بتواند حتی 

تضمین‌های دولت اوباما را از ایران 

بگیرد. برنامه هسته‌ای آنها جایی 

است که از ابتدای جنگ بود؛ و بله، 

او تنگه هرمز را که قبل از حمله او 

باز بود، دوباره باز کرد!

ند پرایس: ما ایران را در جنبه‌های کلیدی از نظر استراتژیک قوی‌تر 

از قبل رها کردیم

»ند پرایس« سخنگوی سابق وزارت خارجهٔ آمریکا در مطلبی 

در شبکه‌های اجتماعی نوشت: ظاهراً جنگ در حالی رو به 

پایان است که ایران کنترل تنگهٔ هرمز را در دست گرفته و 

از آن عوارض می‌گیرد و تحریم‌های ایالات متحده بر نفت 

ایران نیز لغو شده است.

وی افزود: اگر این وضعیت به »هنجار جدید« تبدیل شود، 

ما مقادیر عظیمی از خون، ثروت و اعتبار خود را هزینه 

کرده‌ایم تا درنهایت ایران را در جنبه‌های کلیدی از نظر 

استراتژیک قوی‌تر از قبل رها کنیم.

نماینده دموکرات آمریکا: ترامپ باید استیضاح شود!

الکساندریا اوکازیو کورتز، نماینده دموکرات آمریکا گفت: 

رئیس‌جمهور دونالد ترامپ باید استیضاح شود. ما دیگر 

نمی‌توانیم جهان یا منافع ملت خود را به خطر بیندازیم.

آلون میزراهی: ترامپ مجبور شد شرایط ایران را بپذیرد

»آلون میزراهی« تحلیلگر اسرائیلی در واکنش به موافقت 

آمریکا با شروط ایران نوشت: »ترامپ مجبور شد شرایط 

ایران را بپذیرد. می‌دانید چرا؟ چون ایران در هر روز از این 

ماجرا برنده بود.«

وزارت امور خارجه عراق: عراق بر 

اهمیت پایبندی کامل به آتش‌بس 

تأکید دارد

وزارت امور خارجه عراق نیز اعلام 

کرد از هرگونه تلاش منطقه‌ای و 

بین‌المللی که به مهار بحران‌ها و 

تقویت زبان گفت‌وگو و دیپلماسی 

کمک کند، حمایت می‌کند 

به  کامل  پایبندی  اهمیت  بر  و 

آتش‌بس تأکید دارد.

جو کِنت: برای موفقیت آتش‌بس ابتدا 

باید اقدامات رژیم صهیونیستی مهار 

شود

همچنین جو کِنت، رئیس سابق 

سرویس مقابله با تروریسم در 

دولت ترامپ، تأکید کرد که 

برای موفقیت آتش‌بس، ابتدا 

باید اقدامات رژیم صهیونیستی 

مهار شود.

روزه  روزه    ۱۴۱۴ تش‌بس  آ به  جهانی  تش‌بس واکنش‌های  آ به  جهانی  واکنش‌های 
آمریکا و  آمریکاایران  و  ایران 

یک نماینده کنگره آمریکا 
با لحنی کنایه‌آمیز به ترامپ 

گفت: پس توافق شد 
تنگه‌ای باز شود که قبلاً از 

جنگ باز بود! جیم مک‌گاورن 
افزود: پس ترامپ بمباران 

ایران را متوقف خواهد کرد تا 
ایران تنگه هرمز را دوباره باز 

کند. تنگه‌ای که قبل از شروع 
بمباران ایران باز بود. متوجه 

شدم!«



        دبیرکل انجمن کشتیرانی و خدمات 

وابسته گفت: اخذ هرگونه عوارض اعم از 

بر اجرای  تردد ایمن کنترل و نظارت 

کنوانسیون‌های الزام‌آور در تنگه هرمز، 

صحیح، منطقی و لازم‌الاجرا است.

مسعود پل‌مه درخصوص مدیریت تنگه 

هرمز از سوی جمهوری اسلامی ایران 

افزود: موضوع انسداد تنگه هرمز، اخذ 

عوارض از تردد در این تنگه یا تغییر رژیم 

حقوقی و لجستیکی آن در دوره جنگ امری 

طبیعی است.

وی افزود: وقتی بحرانی به وجود می‌آید 

کشورهایی که در حوزه آبراهی از قوه قاهره 

استفاده می‌کنند، این ابتکار عمل را برای 

اینکه آن فضای دریانوردی را تحت کنترل 

و سیطره خود دربیاوردند، دارند.

وی گفت: در این شرایط طبیعی است که 

هیچ یک از کنوانسیون‌های بین‌المللی 

و توافقات متعارف دیگر قابلیت اجرا 

ملی،  امنیت  حفظ  زیرا  باشند،  نداشته 

حفظ سرزمین و سایر مؤلفه‌هایی که به 

ملیت آن کشور برمی‌گردد، از اهمیت زیادی 

برخوردار است و به‌طور قطع هر تصمیمی 

که گرفته شود اجرایی خواهد شد.

این کارشناس مسائل دریایی بیان داشت: 

در زمان صلح باید یک روند متداول حرفه‌ای 

جاری شود و منطبق بر معاهدات بین‌المللی 

و کنوانسیون‌هایی که ذیل سازمان ملل 

با همکاری سازمان بین‌المللی دریانوردی 

صورت می‌گیرد، بررسی داشته باشیم.

وی یادآور شد: در اصول دریانوردی قواعد 

بسیار سختگیرانه‌ای وجود دارد که بخشی 

از آن به آب توازن کشتی‌ها، بخشی دیگر 

به حفاظت از محیط زیست و جلوگیری از 

تخلیه زباله در دریاها و همچنین بخش دیگر 

به حفاظت از آب و جلوگیری از آلودگی‌های 

حاصل از تردد کشتی‌ها باز می‌گردد.

عدم رعایت کنوانسیون‌های بین‌المللی 

از سوی کشورهای حاشیه خلیج فارس

پل‌مه خاطرنشان کرد: کشورهای حاشیه 

جنوبی خلیج فارس به اذعان مستندات و 

گزارش‌هایی که حتی گزارشگران سازمان 

بین‌المللی دریانوردی آن را منعکس کرده‌اند، 

اصول الزام‌آوری که جزو کنوانسیون‌های 

این سازمان است را رعایت نمی‌کنند؛ در 

حالی که ۲۰ درصد سهم تجارت جهانی )بالغ 

بر ۱۶۰۰ میلیارد دلار( و بیش از ۱۷ میلیارد 

دلار هزینه تبادلات لجستیکی در خلیج 

فارس است.

وی با بیان اینکه بی‌شک عدم رعایت این 

قواعد عواقبی را به دنبال خواهد داشت، 

گفت: بخشی از عواقب این موضوع به 

کنترل و نظارتی که مرتبط با آب توازن 

کشتی‌ها است، باز می‌گردد؛ به‌طور مثال 

در گذشته نه چندان دور یک ویروس 

دریایی با نام "کشند قرمز" به سواحل 

شمالی خلیج فارس و ایران هجوم آورد 

که سبب شد گله‌ها و زیست‌بوم ماهی‌ها 

که همان مرجان‌ها بودند، از بین بروند. 

به عبارتی مرجان که در طول یک قرن به 

ثمر می‌رسد و هر سانتی‌متر آن ده‌ها سال 

طول می‌کشد تا به وجود آید، به راحتی با 

هجوم این ویروس در اثر تخلیه آب توازن 

کشتی‌ها در منطقه جنوبی خلیج فارس 

آسیب دید و زیان آن را ما به عنوان همسایه 

شمالی خلیج فارس که بیشترین ساحل 

را در اختیار داریم، دیدیم.

وی بیان داشت: بخش دیگری از خسارت‌ها 

که در خلیج‌فارس اتفاق می‌افتد به دلیل 

تخلیه زباله‌ها حاصل از حضور گسترده 

کشتی‌ها در بنادر جنوبی و به‌ویژه هاب 

منطقه )یعنی بندر جبل علی( و کنترل 

نشدن آلودگی آب است که سبب می‌شود 

اکوسیستم  و  زیست‌بوم  محیط‌زیست، 

خلیج فارس آسیب ببیند.

دبیرکل انجمن کشتیرانی و خدمات وابسته 

تصریح کرد: بر اساس معاهدات بین‌المللی، 

همه کشورهایی که دارای مجموعه‌ای تحت 

عنوان سازمان دریانوردی هستند، مکلفند 

این موضوعات را رصد، با متخلفان برخورد و 

جرائم سخت بین‌المللی به آنها اعمال کنند. 

در بسیاری موارد اعداد و ارقام خسارت و 

جرائم مربوطه به چند میلیون دلار می‌رسد.

وی ادامه داد: موضوع دیگر در حوزه 

است  زیردریایی  آبراه‌های  فارس  خلیج 

که فرآیند گردش آب را در خلیج فارس به 

وجود می‌آورند، اما امروز این مهم دچار 

اخلال شده است.

تهاجم به حوزه آبی خلیج‌فارس با ایجاد جزایر 

مصنوعی

این فعال حوزه دریایی در توضیح مسئله 

افزود: نگاهی به کشورهای جنوب خلیج 

فارس نشان می‌دهد این کشورها با تهاجم به 

حوزه آبی و ایجاد جزایر مصنوعی دو خسارت 

عمده وارد کردند؛ نخست، فرآیند صحیح 

ورود و خروج آب از خلیج فارس را دچار 

 اخذ   عوارض  در  تنگه  هرمز   
منطقی  و   لازم‌الاجرا   است

گزارش

آیا جنگ خلیج فارس نظم مالی جهان را بازنویسی می‌کند؟
         تشدید درگیری‌های ژئوپلیتیکی در 

خلیج فارس، فقط معادلات امنیتی منطقه 

را دگرگون نکرده، بلکه یکی از مهم‌ترین 

ستون‌های اقتصاد جهانی یعنی »پترودلار« را 

نیز در معرض تهدیدی جدی قرار داده است؛ 

سازوکاری که طی نیم‌قرن گذشته، سلطه دلار 

بر تجارت جهانی را تضمین کرده بود.

 تحولات اخیر در خلیج فارس، به‌ویژه پس 

از حملات نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران، 

ابعادی فراتر از یک بحران منطقه‌ای پیدا کرده 

است. آنچه امروز در این منطقه در حال 

وقوع است، تنها رقابت قدرت‌های نظامی یا 

منازعه بر سر نفوذ ژئوپلیتیکی نیست، بلکه 

نشانه‌هایی از یک تغییر بالقوه در ساختار 

اقتصاد جهانی را نیز در خود دارد. در مرکز 

این تحول، نظامی قرار دارد که دهه‌ها به 

عنوان ستون اصلی ثبات مالی جهان شناخته 

می‌شد و آن رژیم پترودلار است.

پترودلار، به عنوان یک سازوکار اقتصادی-

سیاسی، از دهه ۱۹۷۰ میلادی به این‌سو، 

نقشی تعیین‌کننده در تثبیت موقعیت دلار 

به عنوان ارز غالب جهانی ایفا کرده است؛ 

اما اکنون مجموعه‌ای از عوامل، از جمله 

تنش‌های ژئوپلیتیکی، تغییر الگوهای تجارت 

انرژی و ظهور قدرت‌های جدید اقتصادی، 

این نظام را با چالش‌های بی‌سابقه‌ای مواجه 

کرده‌اند.

پترودلار؛ ستون پنهان هژمونی دلار

به  باید  برای درک اهمیت تحولات اخیر، 

ریشه‌های شکل‌گیری پترودلار بازگشت. در 

سال ۱۹۷۴، ایالات متحده و عربستان سعودی 

به توافقی دست یافتند که بر اساس آن، نفت 

در بازارهای جهانی به دلار قیمت‌گذاری و 

معامله شود. در مقابل، آمریکا امنیت این 

کشور و سایر متحدانش در خلیج فارس را 

تضمین می‌کرد.

این توافق، نه فقط باعث شد دلار به ارز اصلی 

تجارت انرژی تبدیل شود، بلکه یک چرخه 

مالی قدرتمند نیز ایجاد کرد؛ کشورهای 

صادرکننده نفت، مازاد درآمدهای خود را 

در دارایی‌های دلاری، به‌ویژه اوراق خزانه‌داری 

آمریکا، سرمایه‌گذاری می‌کردند. این چرخه، 

به دولت آمریکا امکان داد تا با هزینه‌ای کمتر، 

بدهی‌های خود را تأمین مالی کرده و در عین 

حال، نفوذ اقتصادی و سیاسی خود را در 

جهان گسترش دهد.

درواقع، پترودلار فقط یک توافق نفتی نبود، 

بلکه پایه‌گذار نظمی شد که در آن، دلار به 

عنوان »ارز ذخیره جهانی« تثبیت شد و اقتصاد 

آمریکا توانست از مزایای آن بهره‌مند شود.

جنگ و تزلزل در چتر امنیتی آمریکا

اما اکنون این نظم در معرض تزلزل قرار گرفته 

است. تشدید درگیری‌ها در خلیج فارس، 

به‌ویژه در شرایطی که زیرساخت‌های انرژی 

و مسیرهای حیاتی انتقال نفت مانند تنگه 

هرمز در معرض تهدید قرار دارند، پرسش‌های 

جدی درباره توانایی آمریکا در حفظ امنیت 

منطقه ایجاد کرده است.

اگر کشورهای تولیدکننده انرژی به این 

جمع‌بندی برسند که چتر امنیتی آمریکا 

دیگر قابل اتکا نیست، یکی از مهم‌ترین 

انگیزه‌های پایبندی آنها به نظام پترودلار 

تضعیف خواهد شد. در چنین شرایطی، 

تمایل به تنوع‌بخشی ارزی در معاملات 

نفتی افزایش می‌یابد؛ روندی که در 

سال‌های اخیر نیز نشانه‌هایی از آن 

مشاهده شده است.

برای مثال، برخی کشورها به دنبال استفاده 

از ارزهای محلی یا توافقات دوجانبه برای 

تسویه معاملات انرژی هستند. این روند، 

اگرچه هنوز در مقیاس محدودی قرار 

اما در صورت تداوم بی‌ثباتی‌های  دارد 

بیشتری  شتاب  می‌تواند  ژئوپلیتیکی، 

بگیرد.

فشارهای ساختاری؛ پترودلار پیش از جنگ هم 

در خطر بود

نکته مهم آن است که نظام پترودلار حتی 

پیش از تشدید تنش‌های اخیر نیز با 

چالش‌های جدی مواجه بود. یکی از این 

چالش‌ها، تغییر در ساختار بازار انرژی 

جهانی است.

زمانی بزرگ‌ترین  ایالات متحده که 

واردکننده نفت جهان بود، اکنون به یکی 

از تولیدکنندگان و صادرکنندگان عمده انرژی 

تبدیل شده است. این تحول، وابستگی این 

کشور به خاورمیانه را کاهش داده و به‌تبع 

آن، انگیزه‌اش برای ایفای نقش پرهزینه به 

عنوان »ضامن امنیت انرژی جهان« را نیز 

تحت تأثیر قرار داده است.

از سوی دیگر، مرکز ثقل تقاضای انرژی 

به تدریج از غرب به شرق، به‌ویژه به آسیا 

منتقل شده است. کشورهایی مانند چین 

و هند، اکنون بزرگ‌ترین واردکنندگان نفت 

جهان هستند و طبیعی است که تمایل داشته 

باشند نقش بیشتری در تعیین قواعد بازی 

داشته باشند.

در این میان، تلاش‌هایی نیز برای ایجاد 

زیرساخت‌های مالی جایگزین در حال 

انجام است. پروژه‌هایی که با هدف 

تسهیل پرداخت‌های فرامرزی با استفاده 

از ارزهای دیجیتال بانک‌های مرکزی طراحی 

شده‌اند، می‌توانند در بلندمدت، وابستگی 

به سیستم‌های دلاری را کاهش دهند.

انرژی‌های نو و افق بلندمدت افول نفت

عامل دیگری که نباید از نظر دور داشت، روند 

گذار انرژی در سطح جهانی است. حرکت 

به سوی انرژی‌های تجدیدپذیر، توسعه 

بهره‌وری  افزایش  و  فناوری‌های هسته‌ای 

انرژی، در بلندمدت می‌تواند وابستگی 

اقتصاد جهانی به نفت را کاهش دهد.

اگرچه این گذار به صورت تدریجی و در بازه‌ای 

چند دهه‌ای رخ خواهد داد اما پیامدهای آن 

برای نظام پترودلار قابل توجه است. کاهش 

سهم نفت در تجارت جهانی، به معنای کاهش 

نقش دلار در این حوزه نیز خواهد بود.

وقوع  بدون  حتی  شرایطی،  چنین  در 

با  پترودلار  ژئوپلیتیکی،  بحران‌های 

چالش‌های ساختاری مواجه است؛ اما 

شوک‌های  با  بلندمدت  روند  این  ترکیب 

ناگهانی ناشی از جنگ، می‌تواند سرعت 

تغییرات را به طور قابل توجهی افزایش دهد.

 آینده دلار؛ از سلطه تا رقابت

آنچه از مجموع این تحولات برمی‌آید، این 

است که جهان به تدریج در حال حرکت به 

سوی یک نظام مالی چندقطبی است. در 

این نظام، دلار همچنان نقش مهمی خواهد 

داشت اما دیگر تنها بازیگر میدان نخواهد بود.

افزایش استفاده از ارزهای محلی، توسعه 

سیستم‌های پرداخت جایگزین و تقویت 

نقش اقتصادهای نوظهور، همگی نشانه‌هایی 

از این تغییر هستند. در چنین فضایی، حتی 

کاهش نسبی سهم دلار در تجارت جهانی نیز 

می‌تواند پیامدهای قابل توجهی برای اقتصاد 

آمریکا داشته باشد؛ اقتصادی که به شدت به 

تأمین مالی از طریق بدهی وابسته است.

اگر تقاضای جهانی برای دارایی‌های دلاری 

کاهش یابد، هزینه استقراض برای دولت 

آمریکا افزایش خواهد یافت و این موضوع 

می‌تواند بر سیاست‌های مالی و حتی ثبات 

اقتصادی این کشور تأثیر بگذارد.

وی خاطرنشان کرد: تنگه هرمز بین دو 

کشور، از شمال به جمهوری اسلامی ایران 

و از جنوب به عمان به اشتراک گذاشته شده 

است، به طوری که کریدور ورودی به خلیج 

فارس به صورت رگولار از فضای سرزمینی 

جمهوری اسلامی ایران و بخشی هم از آب 

میانی تردد می‌کند و کریدور جنوبی؛ بخشی 

از آب سرزمینی ایران، بخش دیگر از آب میانی 

و همچنین آب سرزمینی عمان عبور می‌کند.

پل‌مه با اشاره به اینکه ما با الزامات سازمان 

بین‌المللی دریانوردی مبنی بر کنترل خسارات 

زیست‌محیطی و زیست‌بومی مواجه هستیم، 

گفت: وقتی قرار باشد ما و کشور عمان در 

کنترل آب توازن، جلوگیری از تخلیه نخاله 

و زباله، جلوگیری از آلودگی‌های آبی و غیره 

فعالیت کنیم، هزینه‌هایی در بر دارد که این 

هزینه‌ها توسط همین دو کشور باید انجام 

شود و متقابلاً باید عوارض تردد که منتهی 

به این آلودگی‌ها می‌شود، اخذ شود و این یک 

قاعده عرفی و بین‌المللی است.

وی با اشاره به تنگه "بسفر" در ترکیه یادآور 

شد: با اینکه این تنگه به صورت عمومی در 

میانه خاک این کشور قرار گرفته، اما صرفاً با 

توجه به همین قواعد حقوقی اخذ عوارض 

را در دستور کار قرار داده است.

این فعال حوزه دریایی بیان داشت: وقتی ما 

مواجه با تردد تجاری غیر زیان‌آور هستیم و 

وقتی ۲۰ درصد تجارت جهانی در حوزه خلیج 

فارس انجام می‌گیرد و ما بیشترین ساحل را 

در بین این کشورها در اختیار داریم، ایران و 

عمان متضمن تجارت صحیح و غیر زیان‌آور 

در این نقطه از جهان هستند و اگر قرار باشد 

ما کنترلی بر حفظ تجارت جهانی داشته 

باشیم باید هزینه‌های آن را اخذ کنیم.

وی تصریح کرد: به طور قطع اقدامی که 

در تغییر رژیم حقوقی با توافق دولت‌های 

جمهوری اسلامی ایران و سلطنت عمان 

صورت می‌گیرد، اخذ هرگونه عوارض 

اعم از تردد ایمن کنترل و نظارت بر اجرای 

کنوانسیون‌های الزام‌آور، صحیح، منطقی 

و اساساً لازم‌الاجرا است و باید از حضور 

سود  نفع  هیچ‌گونه  که  بیگانه  کشورهای 

و حقوق قانونی ندارند و خودشان را قیم 

معرفی می‌کنند، جلوگیری شود.

بر اساس معاهدات 
بین‌المللی، همه 

کشورهایی که دارای 
مجموعه‌ای تحت عنوان 

سازمان دریانوردی 
هستند، مکلفند این 
موضوعات را رصد، با 

متخلفان برخورد و جرائم 
سخت بین‌المللی به آنها 

اعمال کنند. در بسیاری 
موارد اعداد و ارقام 

خسارت و جرائم مربوطه 
به چند میلیون دلار 

می‌رسد

نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخلال کردند و همین موضوع سبب 

شده آلودگی‌ها به سمت شمال خلیج 

فارس بیاید و ما آسیب ببینیم.

وی ادامه داد: موضوع دوم، اینکه آنها 

انحصارگرایانه سبب افزایش حوزه 

آبراهی ملی خود شدند.

دبیرکل انجمن کشتیرانی و خدمات 

وابسته گفت: ما بر اساس دو کنوانسیون 

لازم‌الاجرا، یک مرز به حریم آبی ۳ مایل 

و یک حریم ۱۲ مایل داریم. به عبارتی از 

آخرین منطقه خشکی که ساحل تلقی 

می‌شود بین ۳ تا ۱۲ مایل دریایی آب 

سرزمینی مرزی آب این کشور است. 

طبیعی است کشوری نظیر امارات 

که از طول مرز بین‌المللی کمتری 

برخوردار است تحت عنوان به وجود 

آوردن جزایر مصنوعی سرزمین خود را 

گسترش می‌دهد و از این طریق به حریم 

بین‌المللی و به حقوق سایر کشورهای 

منطقه دست‌درازی می‌کند.
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